

记者观察

重金购入阿帕奇 试飞两周就出事

台军购 捡破烂尽充冤大头

本报记者 李炜娜



阿帕奇



阿帕奇坠毁

3 “凯子军购”可以休矣

25日坠毁的阿帕奇，试飞时恰恰是马英九乘坐的。马英九当时头戴飞行头盔、满脸笑容、比出大大“赞”字的一幕被台媒回放，立刻招致网友吐槽一片。

阿帕奇军购案当年之所以在“立法院”迟迟未能通过，归功于民间反对声浪高涨、国亲两党联手封杀。2007年底，该法案通过，时间点耐人捉摸。当时身为国民党主席的马英九对军购的态度发生了转变，“不反军购，但反对凯子军购”，开始有条件支持军购。

“大选”临近，要争夺“大位”的马英九不但要稳定蓝营选民，也要争取中间选民和绿营选民。军购案一再延期，台美关系也发生了微妙变化，美国因素不能不考虑。军购案不但成为美台之间的政治交易，而且也成为岛内蓝绿阵营政治较量的主战场。

2008年以来，两岸关系发生重大良性转变，和平发展已经成为两岸绝大多数民众的共识。然而，台当局却还是游走在“军购迷思”中。马英九表示，两岸逐渐缓和，是60多年来最和平时刻，但不代表台湾没有安全威胁，战备仍不能松懈，会继续向美国采购军备。

台湾著名学者张麟征指出，台湾军购让台湾民众背负了沉重的经济负担，民众早已怨声载道。兵戎相见只会把两岸民众带入无穷的苦难，岛内对于两岸建立军事互信、签署和平协议高度期许。

两岸和平发展的愿景，需要两岸的诚意和努力，本就不该由美国来插手。有岛内媒体发表评论称，事实上，美国对台的承诺一切都是以其自身利益为转移的，对台湾的保护也并非出于人道主义，当大陆实力与美国利益抗衡达到一个临界点时，“弃台”将是一个选择。近年来，美国国内“弃台论”也早有传出。

军购是“心魔”，伤害的是台海和平，埋单的是岛内民众。看明白了这一点，台当局的“凯子军购”可以休矣！



军购黑洞

(图片来源：均转自台媒)

2 揣着明白装糊涂

台湾军购的怪像有时候让人看着糊涂。岛内几乎每年都会举行大大小小的军演，军演中多有“不可思议”之事发生。导弹频频射失、鱼雷发射后不见踪迹、2006年“汉光演习”中，一枚拖式导弹不但未击落目标，反而不偏不倚地对准当时的领导人陈水扁而来，并在距离不到100米处爆炸，吓坏在场所有人。岛内民众嘲讽是“凯子军购”，称美国明显就是把台湾当作摇钱树，向台湾出售的武器不仅高于国际价格，其中还不乏老旧失灵的过时之物。

美国自然兴致盎然，稳赚的买卖谁不愿意做呢？不久前，美国国会众议院表决通过了“2014年确认《与台湾关系法》与军舰转移法案”，授权美政府转移四艘二手佩里级巡防舰给台湾。对此，有台湾民众直言，“美国之所以售台武器，原因之一是比卖废铁更赚钱。”

这一点，岛内民众看得明白，连军方都承认武器“不听话”多与老旧有关。更重要的是，军购耗资巨大，而台当局面临财政困局，单是健保一项资金缺口就高达600亿元新台币，改善民生、发展经济，需要用钱的地方多了，为什么非要在军购上打肿脸充胖子、甘愿当凯子任宰任裁呢？

有媒体说的明白，台当局揣着明白装糊涂，“不亦乐乎”要求美国对台军售，无非是以为这样就可以得到“大佬”保护，巨额军购费就当是交“保护费”了。而在美国看来，继续和台湾进行安全合作仍是维护美国二战后太平洋安全架构的关键一环，“没有台湾，华盛顿的‘亚太平衡’将出现一个巨大黑洞”。如此，就一个愿打一个愿挨了！

就在岛内“反核四”的喧嚣纷扰中，阿帕奇又出事了。4月25日，台军一架最新型AH-64E阿帕奇攻击直升机，在桃园执行例行训练时，坠落民宅，严重损毁。事故原因，台军方表示待查，防务部门启动项目小组调查，并停飞另外17架阿帕奇。

台湾陆军共向美国购买了30架阿帕奇AH-64E攻击直升机，去年11月起陆续交运，最后一批12架将于年内完成交付。然而，重金购置的阿帕奇，却是问题不断。首批交运，试飞后两周就传出故障问题，一度全面停飞，复飞两个月又发生坠毁事故，备受质疑的军购话题再起。

1 打肿脸充胖子

有台湾媒体评论称，8亿元新台币变废铁，台湾又被美国“耍”了。其实，自阿帕奇采购案提出就饱受争议。有“监委”调查后向媒体爆料，AH-64E航电系统不适用台湾联合作战环境，多项接口无法和台军现有的接口整合，且台湾山地多不利于直升机飞行，军方事前明知不符作战需求，却仍执意采购。

岛内媒体还翻出一段往事。首批阿帕奇试飞后两周就坏掉，有“立委”当时质疑说，“超级杀手”会不会变“天价废物”？台媒评论称，一语成谶。

2007年阿帕奇采购案在台通过，耗资730亿元新台币。且阿帕奇抵台后，还需要承担武器系统、维修、训练和基地整理等多项花费，买的贵养着更贵。不仅如此，台湾实践大学副教授赖岳谦还指出，希腊先前也向美国订购12架阿帕奇直升机，平均1架5600万美元，而台湾1架却花了7000万美元，整整多出1400万美元。“台湾成了冤大头！”

台湾军购连吃暗亏，还不止此一件。3月，美国媒体报道，美国将删减国防预算，其中涉及台湾F16-A/B型战机性能提升案。按计划，美台共同分担性能提升费用，但如今因美国财政紧缩而要求台湾独自承担相关费用。

岛内媒体算了一笔账，美国要求台湾支付的金额已经高于原计划的四成，高达59亿美元。如此一来，花费估计超过100亿美元。这对走不出“网经济”的台当局好比是雪上加霜。取消交易，担心得罪美国；独揽费用，钱从何处来？最终只好“打肿脸充胖子”。

两岸之路要坚定走下去

本报台北4月29日电（记者吴亚明、连锦添）两岸（贵州）经贸交流合作论坛今天在台北举行，中国国民党荣誉主席连战、吴伯雄，贵州省委书记赵克志出席并致辞。

连战、吴伯雄分别讲述了各自到访贵州的经历和深刻印象。连战说，近年来两岸关系和平发展，两岸两会举行了十次会谈，签署了21项协议，两岸同胞互惠互利，有目共睹。今天两岸所走的道路，也就是和平发展的路，是一个不可逆转而且是完全正确的道路，我们必须坚定地走下去。未来两岸合作需要彼此努力来深化与广化，非常稳健地创造各种条件，打下更扎实的基础。

吴伯雄说，这几年我们走和平发展的路是正确的路，为子孙的安全与幸福，我们在做最大的努力，现在这个成果得来不易，值得好好珍惜，绝对不能走倒退的路，走那种互相敌视、互相耗损的路。

赵克志表示，此次访台是经贸合作之旅、文化交流之旅。我们将秉持“山海相连、携手同心”的主题，经贸合作手拉手、文化交流心贴心。他建议黔台两地加强电子信息产业、农业领域、旅游业、文化教育的交流合作。

应中国国民党中央委员会邀请，赵克志率贵州参访团于28日抵台，展开为期5天的参访交流。

反核T恤凑热闹 颜色口号花样多



台湾反核群众4月28日晚间持续在凯达格兰大道上静坐、夜宿。商人赶搭热潮，快速推出各式反核T恤，吸引不少人购买，一件250元新台币。

(图片来源：台媒)

台湾“福泰”携手“如家”

本报台北电（照明）台湾著名的福泰饭店集团4月29日举行10周年庆，10年来该集团陆续打造了台北、台中、高雄6个“福泰桔子商旅”酒店，在新竹、彰化有四星商务饭店，在宜兰、北投建立休闲型福泰会馆。近年又在云林县建设大型的太阳能农场，业务多元化。

看准个人游商机，最近福泰与拥有2000多家连锁店的大陆如家酒店集团合作，通过如家的网络，让赴台个人游的大陆人士下榻福泰的全台据点。

台东大麻里 百合惊艳



据台湾《联合报》28日报道，台东大麻里金针山区台湾百合及铁炮百合花期今年虽晚3个星期，却是10年来开花最茂密的一次，满山的雪白花海，仿佛白雪覆盖在翠绿山头，令上山游客惊艳不已。

(图片来源：台《联合报》)

赴台游火爆 “五一”“一证难求”

本报电 据台湾媒体报道，由于赴台湾旅游人气爆棚，为了能在合理承受范围内保证“五一”期间更多的大陆游客顺利赴台旅游，4月16日起，台湾出入境管理部门将大陆游客赴台个人游配额从每日3000人提高到每日4000人。据悉，截至目前，“五一”期间大陆游客的入台证配额已全部用完。

据台湾出入境管理部门的最新数据显示，今年1月至3月底，大陆游客赴台个人游已超25万人次，团体游已超52万人次，其中3月份更是创下大陆游客团体旅游开办以来单月新高。

此前，为了迎合大陆游客赴台旅游的需求，除了台湾旅行商业同业公会联合会之外，还有新竹、台中、彰化、屏东、嘉义等地的多家旅行社联合起来，成立了12个旅行商业同业公会，力争大陆客商赴台观光旅游和投

资。针对赴台旅游各种经济乱象，台当局“行政院观光推动委员会”4月起将由“财政部”各区税务局以驻点站岗方式，针对重点对象进行税务查核，尤其是对从跟团、游览车、住宿及购物等全程包办的港资一条龙购物商店进行重点审核；台当局“法务部检察署”也将就查缉购物商店私设银联卡刷卡机，并邀请相关单位研商执行方式。

台湾旅行商业同业公会全台联合会理事长姚大光此前在接受媒体采访时也指出，“五一”期间的入台证配额增加后，希望能做好大陆游客分流工作。大家不一定都要去阿里山、日月潭、台北故宫博物院等人满为患的景点，而是可以尝试下去具有台湾当地特色的基隆、云林、彰化等地游玩。

港澳在线

闲 喆

香港全球最易造就亿万富翁

福布斯日前评出2014华人富豪榜，前4位都是香港企业家，李嘉诚以2500亿元港币资产蝉联冠军。香港早年的特殊发展环境，造就一大批传奇富豪。如今的香港，还能产生超级企业家吗？英国一个智库新近的研究发现，香港仍是全球最易产生亿万富翁的地方。

亿万富豪的3条秘诀

英国智库“政策研究中心”研究全球1000名白手起家、身家最少10亿美元(77.5亿港元)的企业家，发现香港是最易孕育亿万富豪的地区。研究报告总结出，成为亿万富豪的3条秘诀是：移居香港、从顶尖大学获博士学位、在英式法律制度下工作。

报告指出，香港每100万人口就有2.83名超级企业家，比率全球最高；以色列居次，每100万人口有1.8名超级企业家，美国约1.3名，与瑞士相若，新加坡紧随其后。美国创业者比西欧多4倍，也比日本多3倍。在某些国家，例如芬兰和斯洛伐克，超级企业家的数量是零。

研究发现，超级企业家一般都受过良好教育，美国亿万富豪企业家只有16%没有学士学位，自雇人士或受薪工人没有学士学位者，多达五成四。报告作者桑安达吉说：“在一些国家，例如法国，富豪们主要继承财富，但在英国，由个人获取财富的百分比比较高。低税率和伦敦作为金融中心是原因之一，但拥有知识中心，如牛津和剑桥大学等也很重要。”香港多所优秀的大学，应对香港的创富作出重要贡献。该报告还认为，实施英式法律的国家出现超级企业家的机率，是实施其他种法律的2至5倍。

法制好税率低服务优

无独有偶，内地一家企业服务机构登尼特集团，近日也向创业者强烈推荐香

港，该集团负责人总结出在港创业的诸多优势：香港作为国际金融中心，连续10年被福布斯评为全球贸易最自由区域；它拥有完善的法律制度，简单的税制和低税率以及配套齐全的基础建设和通讯设施，香港拥有世界级经济及交通枢纽配套设施，具备顶级物流配套及高素质的人力资源。

香港公司投资国内将享有预扣所得税优惠和中央政府优惠政策。而且香港还拥有完善的银行体系及服务，且无外汇管制。除此之外，香港营商自由，国际性的展览会经常在港举办，容许多更多机会拓展业务。最后也是创业者最为关心的部分，香港没有预扣税、增值税及资产增值税。奉行地域来源征税原则，海外收入可申请豁免缴纳税款，能够有效缓解创业者在创业初期面临的重大问题——资金，让企业可以获得更好的发展。

“战国”之后商机仍存

根据香港贸发局24日公布的2014年香港青年创业报告，香港年轻一代创业意向显著上升，

新晋及计划创业者的比例为15%，与2011年同样调查比较，高8个百分点。报告指出，创业意向显著上升与近年创业环境改善有关。首先，全球经济环境稳定，有利营商。第二，近年信息科技发展迅速，除了造就新的商机外，也大大降低了创业及营商成本，对新晋创业者有非常大的帮助。第三，社会逐渐形成了鼓励创业的风气。

香港中原地产董事施永青曾在一篇文章里说，早年，香港商场尚处于战国时代，新公司较易打入市场，甚至有机会超越先入场的行家。而今天法例对行业的规管大都比以前严密，令人入场的门槛大为提高，这令已建立地位的公司优势更为明显，令许多创业者望而生畏。但今天在港创业也有许多有利条件，例如现在普通家庭都有积蓄，可作为启动资金；现代香港人知识水平较高，今天从商也更容易找到专业协助。

文章说，其实香港今天的商机不比六七十年代少。现在的中国是全球发展最快的地区，全世界的商人都蜂拥去中国寻找机会，香港应该是近水楼台先得月。新加坡就羡慕香港有这样的优势，“我们只是未曾充分利用这个优势罢了”。



李嘉诚

吕志和

李兆基

2014年福布斯华人富豪排行榜的前三甲分别是李嘉诚、吕志和、李兆基，都是香港富豪。(图片来源：百度)